

ПОКОЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ



ПОКОЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ... Для нас эти люди — живая история. Это они, бывшие разведчики и связисты, пехотинцы и артиллеристы, летчики и саперы, — мерзли в окопах, глохли от взрывов снарядов, задыхались от удушливых газов в подбитых танках и самолетах. Это они, стиснув до крови зубы от боли, раненые шли в атаку, из госпиталей рвались не в тыл, а на фронт, в родную часть. Это они прошли от Бреста до Сталинграда, отступая, верили, что правое дело за нами, и победили.

Пусть неумолимое время изменило их походку, посеребрило волосы, изрезало лицо морщинами. Для меня они — Победители. Я не только уважаю их, но преклоняюсь перед ними.

Я не отношусь к сентиментальным людям, романтикам. Моя основная профессия в жизни — Родину защищать. Более 30 лет отдано службе в армии в послевоенное время. Хорошо знаю трудности армейской жизни. Поэтому реально сужу о жизни фронтовой. И никогда не перестану восхищаться теми, кто прошел все круги ада на израненной земле за долгие четыре года войны и не очерствел сердцем, сохранил стойкость духа, веру в наши коммунистические идеалы, остался убежденным борцом за чистоту человеческих отношений.

Примером таких людей является для меня В. В. Кривошеев. Я благодарен судьбе за то, что свела меня с таким человеком, у которого можно многому поучиться.

Фронтовая биография рядового Кривошеева началась в боях под Москвой, куда он прибыл после окончания курсов радиотелеграфистов. С десятого дня войны до ее последнего часа он в действующей армии. Путь прошел от столицы до Сталинграда, был в боях за Одессу и Кишинев, на Висле и Одере, участвовал в штурме Берлина и долгожданную победу встретил в логове поверженного врага в составе знаменитой 5-й ударной армии под командованием генерал-полковника Н. Э. Берзарина, назначенного первым комендантом немецкой столицы. Партийный стаж его исчисляется с 1943 года.

У Валентина Васильевича немало сохранилось документов военных лет, которые сейчас бесценны. Фотографии Берлина тех исторических дней: поверженный рейхстаг, разрушенные дома и залитые водой Шпрее станции метро. Вот что принес немецкому народу Гитлер. Армейская газета за июнь победного 45-го, где рассказывается и о политической учебе советских солдат, и о визите маршала Жукова в зоны союзников по борьбе против германского фашизма для вручения генералу армии Эйзенхауэру и фельдмаршалу Монтомери советских орденов «Победа». Есть у него и листовка, выпущенная политотделом армии перед форсированием Одера.

Бывший инженер-химик, окончивший в 30-е годы Казанский

университет, специалист с девятилетним стажем по выпуску отечественной фотопленки В. В. Кривошеев не только запечатлел на фотоснимках факты истории, но и навсегда сохранил в своей памяти многое из того, теперь уже прошлого времени.

— После капитуляции Берлина 2 мая, — вспоминает ветеран, — меня, как знающего немецкий язык, привлекли для восстановления радиостанции, которая впоследствии была использована нашими службами для передачи информации берлинцам. Пришлось мне и непосредственно работать с гражданским населением, вести разъяснительную работу, заниматься его устройством.

Есть в биографии старшего сержанта Кривошеева один факт, который прочно связан с Днем Победы.

— Родился я 3 мая, — рассказывает Валентин Васильевич, — В Берлине мне исполнилось 35 лет. Об этом в то время некогда было вспомнить, слишком много событий более важных вытеснили все мысли о себе. Но вот когда Девятое мая объявили Днем Победы, радость жизни настолько овладела нами, что личное тоже стало важным. Я и сослуживцы вспомнили, что у меня такая дата осталась неотмеченной. Мой первый день рождения уже в мирное время в победный день отметили по-фронтовому: без застолий, пышных речей, но искренне-радостно, а в подарок получил бесценный дар — Победу. За нее мы и выпили свои боевые сто граммов. С тех пор я отмечаю его 9 мая.

Валентин Васильевич умелый рассказчик, и я не раз просил его поделиться своими воспоминаниями. Как-то очередную фронтовую повесть закончил он словами:

— Счастливая мне выпала доля. Во время войны в отпуске дома побывал, десять суток пролетели как один день, но и это был подарок судьбы. Ни разу за все годы войны не был ранен. Охраняла меня от снайперской пули в карауле, от бомб вражеской авиации на дорогах, от осколков мин и снарядов любовь моей дорогой жены Софьи Сергеевны. Ей я обязан своей жизнью, счастьем.

Супруги Кривошеевы под стать друг другу, красивые не только внешне от природы, но и одухотворенные человеческой красотой: деятельные, готовые в любую минуту прийти на помощь другим, — ветераны института. Несмотря на то, что оба на пенсии, они тесно связаны с его жизнью, делами, заботами. Коммунист Кривошеев, как и прежде, в строю, как говорят, на переднем крае идеологической работы. К нему я иду, когда бывает трудно, от него я заражаюсь оптимизмом, энергией, он же безотказно выполняет поручения добросовестно и четко.

Около 20 лет преподавал у нас Валентин Васильевич физику, а Софья Сергеевна более 25 лет проработала на кафедре химии. И с каким теплом вспоминают их до сих пор коллеги!

В канун светлого праздника Победы поздравляю ветерана Великой Отечественной войны В. В. Кривошеева и благодарю его и всех, кто своей кровью, всей жизнью своей утвердил мир на Земле.

К. ДАНИЛОВ,
секретарь партийного бюро электрофака, полковник запаса.